

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa de precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Corderías, núm. 2.
Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

AÑO XII

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

TOLEDO 8 DE JULIO DE 1910

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

NÚM. 1.336

Fuegos artificiales

Ha concluido en el Senado el debate político, y no parece que ha de ser ya de gran duración en el Congreso.

Se ha tratado en esa discusión del procedimiento gubernamental seguido por los conservadores en el Poder, hallando funesta su gestión los adversarios políticos del Sr. Maura, y excelente, patriótica, útil y conveniente los Senadores afiliados a la grey conservadora: ni los unos ni los otros se han convencido, ni en la opinión ha variado el concepto que cada cual tuviera en contra ó en pro de aquel Gobierno.

Otro de los puntos más discutidos, ha sido el referente á los tristes sucesos de la semana trágica en Barcelona, y después de lo allí dicho los panegiristas de aquella sangrienta revolución, no han llegado á convencerse de lo lamentable de tan terrible jornada, y los que la execran y la maldicen, continúan apreciando como deshonorosa para España la inolvidable efeméride.

Otro de los extremos de la discusión, fué la crisis que motivó la salida del Gobierno del Sr. Moret, y tampoco este asunto ha dado hasta el presente juego que de veras interese á la opinión pública.

¿Qué ha quedado en la memoria de las gentes de todo lo hablado?

En lo puramente político las declaraciones últimas hechas por el Presidente del Consejo de Ministros en la llamada cuestión religiosa, y con ellas un desencanto, una decepción para los republicanos, y algo que ha complacido á las derechas como nota tranquilizadora, en parte, para la paz de los espíritus.

No piensa el Sr. Canalejas en reformar el artículo 11 de la Constitución, ni en la separación de la Iglesia y del Estado, ni siquiera en la expulsión de frailes y derribo de conventos: es muy posible que no vaya más allá el radicalismo del Sr. Canalejas, de las célebres dos Reales órdenes aclaratorias de cómo ha de interpretarse aquel artículo con espíritu amplio, y de qué manera ha de aplicarse el Concordato con la Santa Sede, respecto á las comunidades religiosas.

Atmósfera más caldeada por las pasiones políticas es el Congreso que la otra Cámara, hay en todos los debates sostenidos por los Diputados más grande fogosidad, impetuosidad que agitan y enardecen los ánimos, saltando con facilidad incidentes que alteran la gravedad y serenidad de juicio que ha de presidir la provechosa labor del Poder legislativo.

Y á pesar de todo esto, terminados los incidentes que la discusión suscita, difícilmente quedará nada práctico: ni siquiera consiguen estas polémicas parlamentarias despertar interés en el público: el país está desengañado, sabe por dolorosa práctica que todo se reduce á unos cuantos discursos efectistas, á estilo de función de pólvora.

Después, nada: ha pasado la moda de los grandes debates políticos.

Las hojas

¿Hojas del árbol caído!

No; no es eso.
¿Hojas secas?
Tampoco.
¿Hojas de parra?
No, aquí no se necesitan.

¿Hojas secas?....
Hay que dudar.
Hojas impresas.

¿Qué hojas!....
Una en pro.

¿De qué?
De aquello.

Otra en contra.
¿Eh?

De lo otro.

Todo esto quiere decir, que ayer se repartieron por Toledo, á última hora de la tarde, dos hojas impresas.

Van una y otra con la misma intención, y la de que perdamos la tranquilidad.

Allá van.

Una la publicamos íntegra, por ser corta; la otra mutilada, muy mutilada, por ser muy extensa.

Ciudadanos:

Jamás fueron con mejor oportunidad conmemoradas las palabras del clásico:

TODA JUBILO ES HOY LA GRAN TOLEDO

Nuestra ciudad, ilustre por su historia, hidalga por su tradición, maravillosa por haber sido favorecida de las glorias de todas las artes, mundial como Bolonia y eterna como Roma, desgarró hoy los crespones tenebrosos con los que envolvieron su espíritu fuerte los atavismos religiosos y los adocenamientos políticos.

La luz de la cultura y el fuego de la libertad vienen hoy á surgir y á purificar á la falange guerrera, que bajo la enseña resplandeciente de la República, lucha aquí, como en todos los municipios españoles, por llevar el nombre adorado de la Patria al sitial excelso del que la despojaron el caciquismo y la Iglesia unidos en sacio y canallesco maridaje.

Mientras Europa y América se preocupan de dotar al ciudadano de condiciones materiales de vida, de robustez intelectual y de libertad, el Estado español forja cadenas para sus músculos, empareda entre dogmas su conciencia y somete su libertad á la intervención del banquero que lo lleva á la guerra y del clérigo que desde la atalaya del confesionario dispara á mansalva sobre su hogar los explosivos de la discordia.

Medio siglo de desatinos políticos y de abandono de derechos y funciones por parte del pueblo, han favorecido el desarrollo de estos males, pues las enfermedades crecen y se intensifican en el ambiente nefítico; ya son tan intensos que en el pueblo español formaron verdadera idiosincrasia; cómo, en consecuencia, hemos de creer que su remedio puede estar en paliativos ministeriales ó en parches porosos aplicados por manos pecadoras?

Tiene hoy España un gobierno que se jacta de ser el más liberal de cuantos hemos tenido después de la restauración, y á las imponentes manifestaciones del 3 de Julio, á los desbordamientos del pueblo liberal en todas las poblaciones españolas, verdadera y unánime protesta del genio ibero contra la política cartaginesa y la religiosidad india, contesta el Gobierno más liberal con su negativa terminante á la reforma del artículo 11 de la Constitución, en el sentido de que la tolerancia pase á ser libertad de cultos.

El Gobierno más liberal de España, no puede ser liberal; se conforma con ser tolerante.

Y la denegación de esta reforma es el aviso para que el telón se alce y la farsa comience. Junto á las candilejas rie sosteniéndose la barriga con las dos manos, el fraile que ayer acudió temeroso á inscribirse en el Gobierno civil y contempló amargado por la probabilidad de una competencia industrial, como el hijo de Lutero coigaba también el Cristo sobre la puerta de su tienda.

¿Podemos los radicales ser testigos mudos de tanto desatino?

¿Podemos aceptar la responsabilidad de haber vivido pacíficamente en el período constituyente de esa Iglesia polí-

tica, civil, administrativa, militar, doméstica, pedagógica, proteica en una palabra, que hoy trata de avasallarnos con su ejército compuesto de cocottes ministros, rosas marchitas, fracasados del arte y de las ciencias, profesionales del confiteor, monjas anémicas, frailes rabelerianos, curas de Misa y olla, Obispos del calibre 16, cofrades babazorros, sacerdotanes, estantiguas, celestinas y toda la flor de la briba contemporánea?

Lejos de nosotros tanta vergüenza. Madrid, Barcelona, Coruña, Bilbao y muchas otras gloriosas capitales españolas, aplastaron ya la cabeza de esta terrorífica serpiente negra.

Toledo, la ciudad bendita de las artes, mundial como Bolonia y eterna como Roma, celebra hoy un comicio más importante que sus concilios históricos, que será su paso definitivo á la libertad, á la cultura, á la emancipación de las conciencias y á la consagración de la vida ciudadana.

Toledo saluda hoy á sus huéspedes ilustres y les ofrece el homenaje de su adhesión incondicional y de su cooperación en estas luchas gloriosísimas, porque de su paso espera mejor recuerdo que el que á su memoria legaron los Reyes y los Obispos que sobre nuestras espaldas cargaron aquí sus tronos esclavizantes.

La Comisión.

NOTA. Os invitamos á esperar el próximo domingo 10, en la estación, á los insignes oradores que vienen en el tren que llega á ésta á las nueve y media de la mañana.

Acudiendo dando una muestra, no sólo ya de afección política, sino de hidalguía al recibir á tan ilustres huéspedes.

La otra es toda una hoja: no se refiere precisamente á Toledo, es de tonos generales.

Tenemos que limitarnos á la copia de algunos párrafos; ya lo decimos antes, es muy extensa.

NO ES CUESTIÓN CLERICAL

Una de dos, ó por clericalismo se entiende catolicismo ó se quiere significar la extremada influencia de la Iglesia en los dominios del Poder civil. Contra lo primero protestan los que se atribuyen, con cierta satisfacción rayana en estulticia, el dictado de anticlericales. Si, pues, el problema es clerical, como aseguran, reduciéndose há á su segunda fase. Y bien, señores anticlericales, ¿dónde está esa extremada influencia de la Iglesia ó de su jerarquía en las esferas civiles? ¿Legislan los Obispos? ¿Va siquiera á la Cámara popular un sólo sacerdote? ¿Se apoderan de las gangas del Presupuesto? ¿No ayudan á levantar las cargas del Erario? ¿Dirigen por vía de Consejeros los destinos de la cosa pública?

No os referiréis á las Casas de religión. En muchas de ellas la pobreza alcanza proporciones aflitivas. Hay Conventos de religiosos donde se espera con ansiedad la llegada del limosnero. Los hay de religiosas, en la ciudad de Toledo, por ejemplo, donde dieciocho santas mujeres comen algunos días, por no tener otra cosa, unos cuantos pedazos de pan empapados en agua y salpicados de aceite. Y sabed que estos mismos Conventos de monjas fueron ricos, muy ricos, por donaciones espontáneas, gustosísimas, que hacían á las Comunidades los devotos en los días clásicos de la Fe, y sobre todo, por el número de dotes que se acumularon. Mas vino el famoso decreto de Mendizábal, de aquel que prometía traer á España la animación, la vida y la ventura, se realizó aquella obra de confiscación que no vaciló en calificar de *inmensa atrocidad* el propio Duque de Riva, y al desahogo de aquellas Casas de santidad y perfección evangélica substituyó la angustia económica prolongada hasta los días de hoy.

CASO DE ANALOGÍA

Más para qué seguir demostrando la sin razón del clericalismo y la futilidad de ese equivoco de pretendidas influencias clericales, sólo existentes en los

labios y escritos de ciertos hombres que hacen, sosteniéndolo, traición y burlas y á sus mismas convicciones? No la influencia de la Religión, ni la de sus Ministros y religiosos, que por ningún lado aparece, sobre la esfera civil, sino la espiritual que ellos ejercen por condición y alteza de su santificador y divino Ministerio es la que verdaderamente aborrecen con todo su corazón estos posesos de la Masonería y del Liberalismo. Fáltales el valor de confesarlo, porque necesitarían para hacerlo denominarse anticatólicos y esto aún está mal visto en la sociedad actual que conserva la careta del Catolicismo, aunque quizá tenga sus entrañas roídas por la apostasía.

Un caso de analogía se nos ofrece en las campañas antimilitaristas. ¿Qué será eso del «militarismo»? ¿Significará la penetración ó invasión de las esferas del poder legislativo, ejecutivo ó judicial por las clases militares? No, ciertamente. Jamás el Ejército ha tenido una tan exigua parte en la dirección y movimientos del organismo político.

NO ES CUESTIÓN DE DEMOCRACIA

Si fuésemos á meditar y ponderar detenidamente el concepto de esta palabra «democracia», acabaríamos por afirmar que en la sociedad española no existe ni sombra de régimen ó gobierno democrático. Efectivamente; por democracia se entiende cierta intervención ó parte activa principalísima que se concede al pueblo en la dirección de los destinos públicos, para que pueda entrar, con derecho propio, en el ejercicio de aquella triple potestad judicial, legislativa y ejecutiva, á la sombra y bajo la autoridad suprema de poder moderador.

¿MÁS LIBERTAD TODAVÍA?

Pero si por democracia ha de entenderse con algunos (que, por no saber, ni el significado de las palabras saben) régimen de expansión, de ampliación de libertades, se me ocurre preguntar: ¿Hace falta más libertad todavía? Será bueno saberlo para ir preparando el viaje de emigración. Por que en esta Nación desdichadísima cada uno se produce como le viene en gana. Aquí se blasfema sin rescato. Aquí se pasea por las calles la lujuria. Aquí se juega á los prohibidos con ruina de las familias. Aquí saca la masonería á la plaza sus emblemas. Aquí se escarnece la ley del descanso. Aquí se insulta al Sacerdote y se da á los criminales vitores. Aquí se calumnian en los periódicos. Aquí se estimulan en teatros y revistas los brutales apetitos. ¿Es poco esto? Pues digase de una vez y estudiaremos los hombres honrados la manera de sentar nuestros reales en cualquiera otra Nación.

Ante ese estado de cosas, la protesta ruge con clamores estruendosos; unos cuantos explotadores aprovechan la propensión á la rebeldía de las masas; los falsos apóstoles del socialismo adulan á las gentes, fascinándolas con la promesa de quiméricas igualdades, mientras ellos suman y suman sobre sus cuentas corrientes en extranjeros bancos; trinan contra la burguesía oradores de verbo inflamado que de los burgueses perciben veinte mil duros al año; prodúcese la confusión; las clases inferiores constituyen entonces una masa grande, imponente, informe, que puede ser impulsada en todas direcciones, arrastrada á la perpetración de los más horrendos y execrables crímenes. En esta hora macabra es cuando el liberalismo, que se siente morir, echa el muerto sobre la Iglesia y señala como insignes culpables de todo al Papa, que no hizo otra cosa sino llorar nuestro infortunio; al religioso, que estudia y enseña por sostener viva la cultura española; al Sacerdote, que se halla siempre propicio á la abnegación; á la religión, que, consagrada á Dios, padece hambre en las soledades de su claustro. Y las masas, inconscientes ó engañadas, vienen contra la Iglesia, y los partidos liberales siguen disfrutando el presupuesto,

y el judaísmo, que todo su dinero entregaría por reencarnar á Cristo, salta de gozo, y brinean de júbilo satánico las sociedades secretas, y se revuelve de alegría luciferina en los abismos Juliano el Apóstata, y se visten de púrpura los mártires, y se cubren de vergüenza los cielos, y sobre los cielos.... Dios sonríe, en la seguridad infalible de que vendrá su hora y de que han de temblar en su presencia, como las hojas de los álamos, estos tiranuelos, arrogantes con el débil, débiles con el poderoso....

Sin uno de esos milagros con que se manifiesta á veces la Omnipotencia en el mundo moral como en el físico, vienen para tus hijos apresuradamente días de abominación y espanto.

Serán numerosas las víctimas, y éstas, tanto de las clases acaudaladas como de las instituciones sagradas de la Iglesia; porque el desbordamiento que se avecina con carácter de irreligión, tomará pronto las formas socialistas y anárquicas.... Después.... eso está ya muy lejos; ó la Misericordia de Dios provocará una reacción salvadora y suscitará al hombre (quién sabe si vive!), ó nos cabrá la suerte que merecieron todos los pueblos envilecidos y apóstatas, la de marchar unidos como nación al carro de algún soberbio rey extranjero, que descargue el restallante látigo sobre nuestras espaldas de esclavos.

NUESTROS BAÑOS

No se pasa el verano en Toledo tan mal como algunos dicen.

Los baños de río tienen mucho de solaz y recreo para los curiosos, y si á comparar fuésemos bajo este punto de vista, estamos aquí mucho mejor que pueden estar los vecinos de Madrid: hasta en los ríos hay clases y del Manzanares al Tajo, no admite duda de quien sería el triunfo en un concurso.

Creo á los Médicos, bajo su honrada científica palabra, cuando afirman la conveniencia de remojar el físico, y no digo lavar el cuerpo, porque la limpieza del agua del Tajo no permite tal atrevimiento; y si á esto de la conveniencia higiénica, se une que ayudan estos refrescos á explayar el espíritu, es innegable la bondad de los baños.

Es posible que sufra en algo el pudor de las damas en lo que vean, porque se les pone demasiado á la vista, y en lo que enseñan, porque siempre hay imprudentes que curiosen cerca del establecimiento mal cerrado por esteras; pero se tranquilizarán ante la idea de que no es microscópico el examen que los atrevidos pueden hacer, y que á larga distancia, se aprecian algunos que otros detalles; pero no las facciones....

Eso mismo pasa hasta en San Sebastián, donde para mayor escarnio del pudor hay fotografías de afición que se llevan en placas, lo que ninguna señorita dejaría voluntariamente copiar del natural.

Aquí no pasan de una docena, y para eso repartidos en diferentes puntos los que acochan la ocasión de ver entrar y salir en el agua mujeres que necesitan ó gustan refrescarse, y en último caso con un traje de clonw se salvan las dificultades, porque perfiles y contornos, se ven sin ropas de baño á cualquier hora por la calle con esas faldas ceñidas, muy ceñidas.... ¿qué más da poder apreciarlo en remojo, que apreciarlo en seco?

Y éste es, caso de considerarlo así, el único inconveniente de los baños del Tajo, baños que cuestan muy poco, y evitan molestias y gastos de viaje....

Atendiendo á que no siempre

corre clara el agua, podrán estos baños en el Tajo no ser de aseo; pero son equitativos.

A real la entrada en los barracones, y á la salida lo que se quiera tomar.

Hay tajadas de pez, pan y vino.

Algunos toman sólo la tajada.

F.

LA GACETA

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes resoluciones:

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo se incluyan los títulos de perito industrial de todas las secciones, y los de Maestro superior de Instrucción Primaria, entre los que cita el artículo 10 del reglamento de 30 de Abril de 1909, para poder tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Aduanas.

Instrucción Pública.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslación la provisión de la Cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

Fomento.—Real orden disponiendo se cree en la ciudad de Requena una estación enológica.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de maquinistas, patrón de falúa y celadores marineros de las estaciones sanitarias que se indica.

Fomento.—Comisaría general de seguros.—Anunciando que la Sociedad de seguros Portugal Prevident ha resuelto cesar de operar en España, liquidando todas sus operaciones.

NOTICIAS

El templo de San Juan Bautista no pudo estar ayer más concurrido de fieles.

Desde las siete de la mañana hasta las siete de la noche estuvo expuesto el Santísimo Sacramento, al que velaron en diferentes horas las señoras y señoritas que forman las Conferencias del Roper, Congregación de Ntra. Sra. del Amparo, Real Servicio Eucarístico, Asociación del Niño de Praga, Congregación de la Buena muerte, Asociación de las Hijas de María, Propagación de la Fe, Pía Unión de San Antonio, Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen, Asociación del Apostolado de la Oración, Auxiliares de las Misiones y Catequesis, además de otras innumerables personas de ambos sexos que asistieron.

Por la tarde estuvo orando el Cardenal Aguirre ante Jesús Sacramentado.

Al salir de la Iglesia de San Juan, uniéronse á él numerosísimos Sacerdotes, y le acompañaron hasta el Palacio Arzobispal, donde dieron entusiastas vivas al Prelado Reverendísimo.

El P. Aguirre no pudo ocultar la emoción profunda que experimentaba por esta nueva, espontánea é inquebrantable adhesión del Clero toledano.

El vecino de Villamuelas D. Daniel Sánchez ha sido víctima de un bárbaro atentado, que ha puesto su vida en grave riesgo.

Hallándose durmiendo en su domicilio anteanoche, un sujeto desconocido efectuó un disparo de arma de fuego contra la ventana del dormitorio, huyendo en seguida velozmente.

El proyectil, que no hirió por fortuna al Sr. Sánchez, quedó incrustado en la pared de aquella habitación.

Registro civil.—Día 7.—Defunciones: Juan de Dios García Esteban, de cuatro meses de edad; Inés Bravo Pascual, de 34 años; Manuel de los Reyes Camacho, de 56 años, y Eladia Paus Nontera, de 68 años y vecina del Real de San Vicente.

Por injuriar y maltratar de obra á su cuñada Adela Fernández Velázquez, do-

miciliada en el callejón de Gigantones, núm. 7, fué conducido en la mañana de ayer á la Inspección de vigilancia un vecino de esta capital que habita en la calle de Alfileritos, núm. 24.

La Inspección ha dado parte del hecho, que produjo por cierto un escándalo enorme, al Juzgado municipal de esta ciudad.

A Ildefonso González Esteban, vecino de Hinojosa de San Vicente, le han sido sustraídas diez gallinas de su propiedad. Los autores del robo no han sido aprehendidos hasta la fecha.

Se observó ayer en esta capital concentración de fuerzas de la Guardia civil.

Señalamientos de la Audiencia para la próxima semana.—Sección primera.—Día 11: Toledo, atentado, Lucas Román; señores Pintado y Riesco.—Día 22: Toledo, caza, Francisco Gómez; Sres. Conde y Riesco.—Día 13: Illescas, lesiones, José Gómez; Sres. Alvarez y Jiménez.

Sección segunda.—Día 11: Puente, hurto, Casiano López y otro; Sres. Pintado y Riesco.—Escalona, hurto, Felipe Escobar; Sres. Lozoya y López.—Día 12: Talavera, disparo y lesiones, Sandalio Sierra; Sres. Vega y Jiménez.—Día 13: Puente, hurto, Pedro Sánchez y otro; Sres. Ancil, Lafuente (D. F.), Mateo y Rodríguez.—Talavera, disparo, Eulalio Coto; señores Saavedra y Riesco.

En el pueblo de Navalcan se ha producido casualmente graves lesiones, examinando un arma de fuego, un individuo llamado Ciríaco Jiménez.

El Boletín oficial de esta provincia, publica ayer el Reglamento porque ha de regirse la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos, y la estadística del movimiento natural de la población durante el mes de Marzo.

Esta noche darán comienzo, en la plaza de la Magdalena, las verbenas organizadas á propósito de la novena en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Hay gran animación entre las simpáticas jóvenes de aquella barriada.

En la calle del Arco de Palacio hubo ayer tarde un ligero incidente entre una caracterizada personalidad de esta ciudad y varios jóvenes de avanzadas ideas.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la es- quela.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Por un chopo.

En las primeras horas de la noche del 21 de Enero de 1906, y en el pueblo de Hinojosa de San Vicente, acometieron con palos Guillermo y Aureliano Sánchez, á Félix Varela, por si un hijo de éste había ó no cortado un chopo de la propiedad de aquéllos, y le produjeron una herida en la región occipital, que curó el 15 de Febrero siguiente, y una fuerte contusión en el antebrazo izquierdo, que precisó de asistencia hasta el 24 de Marzo del mismo año.

Por su parte, el Félix Varela dió una pedrada al Aureliano Sánchez, ocasionándole una contusión en la nariz, de la que sanó á los diez días.

Ultimamente, el Guillermo Sánchez recibió leves contusiones y una herida contusa, que curaron á los cinco días de asistencia médica.

Todo por un chopo!... El Ministerio Fiscal, representado por el Sr. Alonso, calificó estos hechos en la

mañana de ayer como constitutivos de un delito de lesiones graves y de una falta contra las personas; reputó autores de ese delito á los hermanos Guillermo y Aureliano Sánchez Jiménez, que ocupaban el banquillo de los procesados en la Sección segunda, y apreciando en favor del segundo la atenuante específica de ser mayor de quince y menor de dieciocho años, solicitó contra Guillermo, un año y un día de prisión correccional, y contra el Aureliano, dos meses y un día de arresto mayor.

A. GÓMEZ.

COSAS TAURINAS

Carta á «Bombita».—Una anécdota. Sr. D. Ricardo Torres Reina.

Barcelona.

Querido particular amigo: A imitación de lo hecho por distinguidos compañeros de pluma, y lo verificado también por otras personas aficionadas, que á Ud. le quieren como amigo y le admiran como torero, voy á expresarle mis sentimientos por el percance sufrido últimamente—el más lamentable de todos los acaecidos durante su vida torera—y á sumar, como digo, un consejo más que, si bien es humilde, no dejará, amigo Ricardo, de recogerle como muy entrañable.

Me creo en el deber de demostrarle otra vez que, aparte de serle su buen amigo, soy su constante admirador por ser Ud. el primero de los toreros del día.

Desde la temprana edad de 17 años, que Ud. tenía aquella tarde del 7 de Marzo de 1897, en que con Juan Domínguez (Pulguita) estoquearon, en la plaza de Madrid, reses de D. Tibureyo Arroyo—día de su debut—no le he perdido de vista un momento, y he observado que la mala estrella le persigue en todas partes.

Si, señor, el mayor número de mansos que han salido por la puerta de los chiqueros, desde entonces acá, los tuvo usted que dar pasaporte, empleando faenas de verdadero maestro—haciéndose con ellos, á fuerza de trapo, de piernas, de... la voz.

Pues bien, á pesar de esos méritos insuperables, y si comparados tan sólo con aquellos que elevaron al coloso Lagartijo y al gran Guerrita, ha tenido Ud. un público ingrato que le ha molestado fea y descaradamente, sin serle lo benévolo que debía, cuando le vió colocado ante un buey de carreta, tan solamente porque le entró á herir cuarteando la tela y alargando el brazo—con ese recurso de maestros con que se matan esa clase de toros.

¿Era Ud. un gran Frascuelo en eso? y sin embargo este gran estoqueador cuarteó cuando llegó el caso; lo mismo Rafael Molina, y lo mismo cuantos en el mundo han sido grandes lidiadores de reses bravas.

En fin, que como premio á sus sabidurías y á tener en su cuerpo más de treinta cicatrices, ha tenido heridas más hondas, cuales son las que produce ese mal público que no ve de toros y sólo va á la plaza armado de pitos, trompetas y un asqueroso diccionario de insultantes adjetivos.

Todo ello, ya lo sé, fué despreciado por Ud., muchas veces, porque siempre fué grande su afición y por ella se dejó desnudar la tarde del 17 de Mayo de 1901, por un toro de D. Vicente Martínez, teniendo que cambiar el pantalón bordado por el de un monosabio; por esa vergüenza torera le hirió á Ud., también el 17 de Mayo de 1903, el toro «Pañeco» de Miura; por eso mismo también lo hicieron «Correindes» del Saltillo, en Madrid la tarde del 16 de Septiembre 1902—corrida 12.ª de abono, y el 20, también, fué cogido en San Sebastián por aquel 5.º toro de D. Esteban Hernández.

Hasta en México tuvo Ud. su bautismo de sangre, jugando reses de Piedras Negras, que le costaron hacer muchos días cama y no poder torear la tarde de su beneficio los bichos de San Nicolás de Peralta que mataron Fuentes, Montes, Chicuelo y Cocherito!

¿A qué seguir más adelante? Cervantes perdió un brazo en la batalla de Lepanto, y Ud. ha perdido un dedo el otro día en Barcelona con un Pahlá.

¡Dos mancos honrados con páginas de oro en las historias de España—porque también el torero la tiene!

Es ya bastante sufrir, amigo Bombita, márchese á casa y disfrute desde sus 31 años, tranquilamente, esa millonada que ha sabido ganar á costa de aplausos, silbidos, amarguras y sangre. Aquí nos quedaremos algunas docenas de afiecados presenciando faenas de otros—que tampoco le fueron fieles—y que no llegan á Ud. á la suela de la zapatilla.

Es cuanto le aconseja su buen administrador que le desea un pronto restablecimiento seguro servidor

q. b. s. m.,

JOSÉ MANUEL SANTOS.

Merde y Oro.

Como complemento á las líneas precedentes que, dirijo al diestro de Tomares, voy á dar á conocer algo de mi última entrevista, que con él tuve, y la cual se llevó á efecto en la habitación número 6 del Hotel Pastor, en Aranjuez, la tarde del 30 de Mayo próximo pasado, después de la corrida.

Acababa Bomba de bañarse, y al disponerse á vestirse el traje de calle para tomar su auto é irse á Madrid, penetró un servidor de ustedes en la referida habitación acompañado de su mozo, el simpático Borjilla.

Allí se hallaban tres ó cuatro caras conocidas.—Amigos todos.

—¡Hola, Ricardo! ¿qué tal?—le dije.

—Bien, mi amigo, pero ya vé usted... soy muy desgraciado; ya habrá visto que otra vez me ha tocado en suerte...

—Si, le respondí—que todos los mansos que comen hierva los parieron las vacas para que Ud. los mate ¡habiendo tan buenos matarifes en los mataderos! ¿no es eso?

—¡Eso es, amigo Santos, toó lo manso que come yerba á traición viene pa acá!

—No sé que habrá yo fecho en este mundo, de malo, pa tener tan mala sombra.—En fin, pasiencia porque está visto...

—No hay que apurarse, pues Ud. sabe deshacerse de esos bichos, y su gran fama viene por tan grandes méritos.

—¿Dónde vá desde aquí á torear?

—A Algeciras con Machaco y er Moreno de Alcalá.

—Bueno, pues que tenga buena suerte y con esto me despido, que el tren de Toledo saldrá muy pronto y siento infinito no poder acompañarle más tiempo.

—¿Suerte?—Ya verá Ud. cómo no, porque la tengo muy mala; y creo que esta temporada me las va á traer.

Serán superticiosos los toreros, serán todo lo que se diga de ellos, pero es el caso que las más de las veces preveen las cosas porque no se apartan de su Angel.

Y Bombita no estaba del todo equivocado.

En Algeciras recibió un fuerte pisotón por un caballo que montaba Zurito; pisada que le fracturó un dedo del pie derecho, y que estuvo á punto de no poder torear con el Gallo en Valencia la corrida del Montepío; y lo hizo casi sin poder á la pata coja, y dándole una gran tarde á los ches.

A los pocos días ha venido su grave cogida en Barcelona, y por ella se ha quedado sin el dedo menique de la mano izquierda, lo cual no dejará de ser un obstáculo, si es que el chico se obstina en seguir toreado.

Yo opino en que debe irse de los toros porque es desgracia continua la que le persigue y ahora tiene una retirada honrosa. ¡Dios sobre todo!

V. y O.

En la Imprenta Moderna se hacen membretes de cartas á UNA peseta, tarjetas de visita á 1,25 el 100 y á 2,75, de luto, con sobres.

¿Intentativa?....

Ya en prensa el precedente número, tuvimos conocimiento de que se había intentado cometer un robo en la casa señalada con el núm. 18, de la calle del Hospital (Covachuelas), donde tiene establecida D. Telesforo Cortecero una tienda de comestibles.

Hé aquí las noticias que logramos adquirir de este suceso, y que no insertamos en nuestro número de ayer, por no retrasar la tirada del mismo.

Como de costumbre, llegó anteanoche á su domicilio D. Telesforo Cortecero, sobre las once y media, acostándose seguidamente.

Al poco tiempo de hallarse en el lecho, oyó extraños ruidos en la casa y se levantó para ver lo que ocurría.

Registró las habitaciones interiores, y se halló cara á cara con un individuo á quien no pudo conocer á causa de la oscuridad.

Luchó con él á brazo partido durante breves instantes, hasta que viéndose perdido el expresado sujeto, se arrojó por un balcón á la calle, dejando abandonadas en su huida una gorra y una caja de cerillas de diez céntimos.

A las dos de la madrugada fué avisada la pareja de la policía que presta sus servicios en Zocodover.

Los agentes de la autoridad se personaron inmediatamente en la casa de referencia, y practicaron un minucioso reconocimiento en todas las habitaciones de la misma, no observando la falta de ningún objeto, ni advirtiendo señales de fractura, ni violencia en lado alguno.

La policía se incautó de la gorra y la caja de cerillas á que nos referimos antes, y formó el correspondiente atestado, que ha remitido en la tarde de ayer al Juzgado de instrucción de esta ciudad.

Nueva Farmacia.

Mejor fuera decir nuevo local, porque no se trata de una botica nueva, en el sentido de nuevo establecimiento.

Desde donde antes, en la plaza de las Tendillas, núm. 9, á donde ahora está, la Farmacia de nuestro estimado y particular amigo D. Julio Jiménez, en la calle del Cardenal Lorenzana, hay poquísima distancia, unos cuantos pasos; pero la diferencia de una botica á otra es grande: antes, frente al Gobierno civil, lo efímero, lo mudable; y ahora, frente al Instituto, la verdad, lo inmutable, la ciencia que representa un lugar para la enseñanza.

El Sr. Jiménez ha pensado vivir en su edad y en su época y ha instalado frente al Instituto provincial una oficina de farmacia de gusto modernista, elegantísima, de alegres tonos, que hace olvidar la frase de Quevedo de que son las boticas armerías de los Médicos; se piensa viéndola, no en la enfermedad y la muerte: se piensa en la vida.

La rebotica es un segundo despacho de farmacia y en una y otra sala no se ha omitido detalle, ni ha quedado vacío para cuantas exigencias pueda tener la farmacopea moderna, desde las fórmulas ó recetas, hasta el último de los específicos; es una botica completa.

Nuestra enhorabuena, á D. Julio Jiménez.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Isabel, Reina de Portugal; Aquilina y Procopio, Mártires, y Auspicio y Quiliano, Obispos.

La Misa y oficio divino son de Isabel, con rito doble de segunda clase, y color blanco.

Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO. Situado á pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores elegantes, habitaciones espaciales, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y á la carta.—Coche de la propiedad del Hotel á todos los trenes y servicio de intérprete.

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MERECIDA FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Desde Madrid.

(POR TELEFONO)
(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Senado.

A primera hora ha estado reducida la sesión a ruegos y preguntas, sin que hubiera en ello nada que merezca especial mención.

El Conde de Casa Valencia propuso una felicitación al General Marina por su campaña en Melilla, pronunciando con este motivo un discurso encomiando las dotes de militar y organizador del General Marina.

Congreso.

El Sr. Morote y algún otro Diputado ruegan al Gobierno que se pongan pronto fin al pleito de la división de Canarias.

El Sr. Soriano hace preguntas aclaratorias con el asunto Ferrer; al hacer sobre este punto algunas consideraciones, llama al Sr. Lacierva...

(La conferencia en este punto queda cortada).

La Presidencia invita al Sr. Soriano a que retire la palabra, y el incidente queda terminado.

Escándalo monumental.

Interviene en la discusión del Mensaje el leader de los socialistas Pablo Iglesias, defendiendo la conducta de su partido en los actos públicos que últimamente ha realizado, y entre ellos la huelga general, a la que volverán cuando sea necesario hacerlo así.

Recalca que desde un principio los socialistas fueron opuestos a la campaña del Rif, inconveniente a los intereses del país, cuyos hombres en los hijos del pueblo iban a una guerra injustificada a su entender.

Entra luego en el examen prolijo de los sucesos de Barcelona; niega que los socialistas tuvieron trato ni relación con Ferrer; encomia la conducta seguida por el General Hidalgo; enseña ilegalidades cometidas según él, por el Gobernador civil, contestando el aludido que no era cierto.

El Sr. Iglesias: Antes que mentirme cortaría la lengua.

Sigue después ocupándose de la política seguida por el Gobierno conservador, censurando con acritud al Sr. Maura, como jefe de aquella situación, pronunciando después las siguientes frases:

Si los conservadores volvieran al Poder, sería lícito llegar al atentado personal.

Estas palabras del jefe de los socialistas producen vivísimas protestas de los conservadores y otros elementos de la Cámara; se cruzan entre unos y otros palabras muy vivas; el Presidente agita inútilmente la campanilla, y hecho un poco el silencio,

invita al Sr. Iglesias para que retire aquellas palabras.

Uno de los más caracterizados conservadores, considera las frases del Sr. Iglesias constitutivas de un delito previsto en el Código penal.

El Sr. Iglesias dice que mantiene en toda su integridad las palabras que ha dicho.

El Presidente del Consejo de Ministros manifiesta que no se puede consentir que se ataque al régimen e invita al Sr. Iglesias a que retire aquellas palabras, y el Sr. Iglesias contesta que nos las retira.

Vuelve a reproducirse el tumulto; vuelven a cruzarse frases duras y en algún tiempo no puede conseguir la presidencia que se restablezca el orden.

Interviene el Sr. Azcárate, y como el Sr. Canalejas, invita a Pablo Iglesias para que retire sus palabras, y el Sr. Iglesias insiste en no retirarlas, manifestando que las ha repetido fuera del Parlamento también.

El Sr. Canalejas vuelve a intervenir, repitiendo su ruego al jefe de los socialistas para que retire las palabras.

El Sr. Dato protesta de la frecuencia con que se injuria en la Cámara a los conservadores.

No hemos entendido qué dijo el Sr. Iglesias después de manifestar que podían, si querían, expulsarle del Congreso; nuestro Corresponsal continúa diciéndonos que el Conde de Romanones dió por aceptadas las palabras, suponemos que dichas por el señor Iglesias en aclaración a las que promovieron el incidente.

El Sr. Iglesias continúa su discurso, analizando la crisis última del partido liberal, y elogiando la conducta política del Sr. Moret.

A la salida.

Al salir a la calle después de terminada la sesión del Congreso, un grupo numeroso dió vivas a Pablo Iglesias, realizó algunas otras manifestaciones, produciéndose alguna alarma, y siendo detenidos por la fuerza pública varios individuos.

Los Jefes parlamentarios.

Al concluir la sesión se reunieron en el despacho de la Presidencia del Consejo los Jefes de las minorías, exponiendo los conservadores que de ningún modo podían tolerar que, impunemente, se les injuriase del modo que lo hace frecuentemente la minoría republicana, y que de no ponerse eficaz correctivo, los conservadores se abstendrían de continuar en la Sala de sesiones, porque de ningún modo podían ellos sufrir las demasías de los Diputados republicanos.

No dice nuestro Corresponsal si en esta reunión de los Jefes de las minorías parlamentarias hubo algún acuerdo.

El Consejo.

Ha sido, dicen los Ministros, el celebrado hoy más que Consejo un

cambio de impresiones, en cuanto a los asuntos parlamentarios, no obstante, el Sr. Canalejas ha esbozado el proyecto de Ley llamado del Candado; el Ministro de Fomento el Proyecto de Ley de Ripoll á Puicerdá y de otros relativos al Crédito agrario y Cajas rurales, etc., y del Ministerio de Marina se aprobaron dos expedientes de trámite.

Interrupción.

S. M. el Rey saldrá mañana para... (No hemos podido saber el final de esta noticia porque la conferencia ha sido interrumpida.)

Hay que tomarlo á broma.

DIÁLOGO

—¿Si será verdad? ¿tú sabes lo que dicen, Melitona?
—¿Y qué dicen? ¿Porque tú y si te ofendo, perdona.
Cada noticia que das me levanta cuatro ampollas.
—Pues que vienen el domingo Los anarquistas.
—Urosia,
Y eso, ¿qué quiere decir?
—Pues esos, que tiran bombas.
—Pero, ¿de verdad, hay fuegos?
—Pero mira que eres sosa, Bombas que matan la gente, Como las de Barcelona.
—¿Pa chasco! ¿qué cosas tienes!
—Pues te digo que no es broma, Que lo he oido en la plaza.
—Pues yo no.
—Estarías sorda.
—Y ¿qué van á hacer con eso?
—Asustar á las personas, Ya tú sabes que hay un mitin...
—¿O no lo sabes?, en Rojas,
Y verás lo que platican De los frailes y las monjas.
—Y lo del mitin ¿qué es?
—¡Sueitas unas palaurotas!
—Mujer parece mentira Que habies así siendo esposa.
Vamos al decir, de un hombre Que maneja la garlopa,
Un mitin, es un teatro Donde se hablan muchas cosas.
—Disimula mi pregunta Porque ya sé que soy tonta,
Y ahueca, que viene un hombre Y que si ha estado de jota, Mejor que los anarquistas.
Viene á casa echando bombas.

Caldas de Oviedo.

Aguas naturales azoadas bicarbonatadas, de reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Según recientes ensayos del eminente químico Dr. Muñoz del Castillo, estas aguas son grandemente radioactivas, lo que viene á aumentar y avvalorar sus indicaciones.

Baño de primera clase, premiado con medalla de oro en varias exposiciones.

Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

La Guía del banista se facilita gratuitamente en TOLEDO, calle de San Salvador, núm. 4.

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Muy señor mío: Tengo el gusto de ofrecerle las magníficas oleografías, verdaderas obras de arte en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo.

CON MARCO CHAPEADO DE NOGAL Y BORDÓN DORADO

Tamaños lámina.	Precio del cuadro.
90 por 66 centímetros.	10 pesetas.
73 por 55	4,25
63 por 47	4,00
64 por 30	3,50
60 por 30	3,50
51 por 39	3,25
42 por 32	3,00

Estos precios son netos y se entiende sin portes ni embalajes. Se cargará por el embalaje:

Por 1 cuadro	2 pesetas.
2	2,75
4	3,25
6	3,75

Cada cuadro más 1 real hasta llegar á 20 reales, desde cuya cantidad sólo va aumentando de 10 en 10 céntimos por cuadro.

Se envía bien acondicionado y por la tarifa más económica á porte debido. Sin marco se venden á los precios siguientes:

90 por 66 centímetros	5,65 pesetas ejemplar.
55 - 73	2,25
47 - 63	1,90
51 - 39	1,05
42 - 32	0,95
34 - 24	5,65
26 - 19	4,50

comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado. En existencia hay todos los Santos más corrientes y gran número de los raros, de los cuales algunos no se han editado por no haber demandas.

También hay oleografías históricas, de estudio, despacho, sala, comedor y cuanto pueda desearse.

Enviando una peseta en sellos de 15 céntimos, recibirá certificado catálogo ilustrado y caso de hacer 25 pesetas de pedido se le descontará dicha peseta.

NOTAS.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0,15 pesetas), deben dirigirse á D. LAUREANO ECHEVARRIA, Carretas, 17, Barcelona.

—A fin de evitar extravíos y reclamaciones, se suplica certifiquen las cartas de pedido. Importante.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permiten lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida.

MOTORES DE GAS POBRE

LOS MÁS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO

LOS MEJORES

Máquinas de vapor y calderas.—Motores eléctricos y dinamos.—Máquinaria para todas las industrias.—Instalaciones para riegos.—Máquinaria y herramientas para minas, accesorios, tuberías de hierro, goma y lona, herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y C.ª, Ingenieros

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 44—MADRID
ALBUERA, NÚM. 2—SEVILLA
SE DESAN AGENTES ACTIVOS

Academia de Idiomas

dirigida por Don Vicente Tormo
Cristo de la Luz, 10.
FRANCÉS e INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Internado.
Pídase reglamento.—Enviase gratis.

Tonifabricina-Jiménez

sin rival, contra las CALENTURAS, á la vez que inmejorable tónico.

JARABE BALSÁNICO ANTICARRAL JIMÉNEZ INALTERABLE

La Farmacia

de las Tendillas donde se preparaban estos específicos, se ha trasladado por reformas de local á la calle del Cardenal Lorenzana, número 4 (frente al Instituto).

GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA.

—¿Y estaba en su cuarto?—preguntó Ricardo.
—Ciertamente.
—¿Y por qué no está ahora en él?
—Porque yo vine precisamente á buscarle.
—¿Cómo!—dijo Rosita.
—Juan la miró sonriendo.
—¿Vos no queréis creerme, ¿verdad?
—¡Yo!—dijo Rosita y un ligero rubor subió á sus mejillas.
—Se trató de la hermosa dama—respondió Juan.
—Bueno y ¿qué?
—Ya os acordáis.
—¿Qué más, que más?—exclamó Richard.
—Estáis todos tan asustados que es preciso decirlo todo. Mr. Raul está enamorado, ya sabéis bien, dijo el comisionista dirigiéndose á Rosita.
—¿Y la bella señora ha venido esta noche en un carruaje y me ha dado un Luis para que yo fuese á buscar á Mr. Raul?
—Sí.
—¿Y ha subido al carruaje?
—Ciertamente.

—¿Y sabéis dónde han ido?—preguntó con un tono decidido.
—Yo he oído que la señora decía al cochero: «A la estación del ferrocarril de Bretaña».
—Diciendo esto Juan, un nuevo personaje entró en la estancia.
Era Perdicol.
Perdicol, que había sido puesto al corriente de la escena ocurrida en el tercer, por un vecino.
—¿Qué es eso, que decís, padre Juan?—exclamó.
—Juan repitió cuanto había dicho.
—¿Quién es, pues, señora?—preguntó Perdicol.
—Yo no lo sé, pero vuestra señora lo sabe—contestó Juan.
—¡Yo!—balbuceó Rosita.
—Vos la conocéis bien.
—Rosita palideció.
—Hace tres ó cuatro días—prosiguió Juan—os traje yo una carta de ella.
—¿Cómo!—exclamó Perdicol.—Nada de eso se me dijo.
—Se trataba de un asunto de Mr. Raul.
—Y nada más lejos que ayer—continuó el comisionista—vino aquí la bella señora á ver á Mr. Raul.

Solos en un cupé, las manos juntas, cambiando los besos, las caricias y los transportes de dos amantes que llegan por fin, á ser uno de otro, pasaron la noche agotando el vocabulario de las encatadoras insignificancias que son la lengua del amor.
—¿Dónde van?
—No ha pensado en decirlo ella.
—El no ha pensado en preguntarlo.
—Ella está con él, ¿no es esto bastante?
—Si el tren que los lleva los condujera al fin del mundo, él no lo advertiría.
—Por fin el expreso se detuvo en la estación de Rennes.
—Olimpia dijo entonces á Raul:
—Nos detenemos aquí.
—¿Por mucho tiempo?—preguntó él en un tono de reproche.
—Y con pena miró aquel vagón que durante diez horas había sido un paraíso para él.
—No—contestó Olimpia—el tiempo necesario para cambiar de carruaje.
—Y el que tomemos, ¿será igual á éste?
—Sí, riquito.
—Y diciendo esto, Olimpia besó la frente de Raul.
—¡Bajaron.

Los gritos de Aroun y el capitán, de algunos minutos antes, habían puesto en conmoción á toda la casa.
—Los huéspedes de arriba y abajo, corrieron para saber lo que ocurría, y Rosita ascendía precipitadamente.
—Por fortuna, cuando llegaron, Fatma ya había atravesado el pasaje y se encontraba fuera de todo peligro.
—Entonces se procuró explicarse.
—Celestino Maubert explicaba de una manera plausible el suceso.
—La joven—decía él—ha vuelto á sentirse en un acceso de sonambulismo.—Meriadec, después de la primera emoción, recobró su sangre fría, y agradeciendo su interés, con un gesto trató de despedirle.
—Rosita se quedó, y cuando Aroun hubo conducido á Fatma á su cuarto, Meriadec le dijo:
—Aquí han pasado, señora, cosas extraordinarias, que únicamente vos podéis explicarnos.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
DE
JULIO GONZÁLEZ Y HERMANOS

Esta casa es la mejor surtida en tubos de colores al óleo, pinceles, pastillas de acuarela y barnices para cuadros.—Lienzos y postales, preparados para pintar al óleo.—Esmaltes, purpurinas, pinturas hechas y en polvo, brochas y esponjas de todas clases y precios.—Productos químicos para las Artes y la Farmacia.—Completo surtido en material fotográfico.

PRECIOS ECONÓMICOS
GARCILASO DE LA VEGA, 1 Y 3.—TOLEDO

GRAN FÁBRICA DE MAZAPÁN, CONFITERÍA Y COLONIALES
DE
NIVEIRO HERMANOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE MADRID DE 1907.

Es la casa mejor surtida en Toledo de los artículos de los dos ramos á que se dedica. Por el gran despacho que tiene, siempre están aquéllos recientemente confeccionados. En vinos de mesa y licores, expende las mejores marcas españolas y extranjeras. Gran surtido en objetos para regalos por tíques.

PEDID SIEMPRE LA DETALLADÍSIMA NOTA DE PRECIOS.
COMERCIO, 71 Y 73.—TOLEDO—TELÉFONO 202.

La Madrileña.
ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato —en esta Zapatería, —desde el más tosco zapato —al calzado fantástica.—Clase buena, claro está, —por fuera y por el revés, —aquí á ninguno se da —el timo del portugués. —¿Qué zapatitos, un sueño! —no le supera ninguno. —hacen hasta el pie pequeño —calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

Celedonio Cruz.

Bolsos y cestas maletas para viajes.

Mecedoras de lona y rejilla.
Camas de madera y hierro.
Cuadros, espejos, baúles, jaulas, plumeros y bastidores para bordar, etcétera, etc.

Muebles de todas clases y gustos.
Comercio, 19 y Cordonerías, 14.
Teléfono 136.

¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.
(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

Confitería de Telesforo de la Fuente.

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

Gran surtido en pasteles, dulces, caramelos, bombones, fiambres de todas clases y bocadillos. Depósito de los vinos finos rioja, Federico Paternina. Especialidad en mazapán en barra y torta suiza.

EDUARDO ALVAREZ

RELOJERÍA * ÓPTICA * ELECTRICIDAD
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

RELOJERÍA

Surtido completo en todas clases de Relojes.—Relojes extraplanos desde 8 pesetas.—Relojes Roskopf, Longines. Juvenia y de todas las más reputadas marcas.—Reguladores, Despertadores, Cadenas.—Faller especial para toda clase de compusturas.

ÓPTICA

Anteojos de Roca precisión; únicos que conservan la vista, desde 8 pesetas. Anteojos de todas las clases de cristales higiénicos.—Lentes y gafas con cristales ahumados, amarillos, verdes, azules, etc.—Gemelos para teatro, campo y turismo. Gemelos Prismáticos, militares Goerz y otras marcas acreditadas.—Barómetros, Termómetros, Higrometros.—Armaduras de oro, enchapadas, níquel y acero; cristales, muelles piezas de recambio.—Se combinan anteojos por recetas de los señores Oculistas.

ELECTRICIDAD

Arañas, brazos, cristalería y toda clase de aparatos para luz eléctrica.—Material para luz, timbres y teléfonos.—Ventiladores, arcos, aparatos de medida.—Lámparas para todos los voltajes de Toledo y su provincia desde 0,50 pesetas.—Lámparas de filamento metálico de las marcas Orran, A. E. G., Philips, etc.—Proyectos y presupuestos para instalaciones eléctricas.—Se remite gratis á quien lo solicite interesantes folletos de cualquiera de los artículos de la casa.

CASA FUNDADA EN 1820.

Taller de Encuadernación

Santiago Torres. Nuestra Señora del Consuelo.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

Justo Villarreal.

Procurador de los Tribunales.

Misericordia, 9, principal

(Casa de Mesa.)

Teléfono 240.

Toledo.

Colegio

Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

VACUNA SUIZA

SUERO ANTIDIFTERICO
SUERO ANTIESTREPTOCOCICO

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al INSTITUTO SUEROTERAPICO-GRENOBLE-ISERE (Francia), para ser cambiados por otros recientes.

Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23.—Toledo.

Gutenberg,

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayuntamientos y particulares. Despacho permanente, es decir, día y noche.

Encargos por correo, telégrafo y teléfono.

Plaza de las Capuchinas, núm. 2.—TOLEDO—Teléfono 89.

Imprenta Moderna.

—¡Yo!—murmuró Rosita estremeciéndose.
—Sí, vos.
—Pero si yo no sé nada.
—¿Dónde están esas gentes que tomaron hospedaje aquí?
—Han salido ahora y van á volver.
—No volverán.
—¿Por qué?
—Porque—dijo friamente Meriadec—esas gentes que habéis tomado por provincianos, son pillos y ladrones.
—¿Es posible!
—Mirad esa puerta abierta y mirad el instrumento de que se han servido.
—Diciendo esto, Meriadec recogió el ruiñón que en su precipitación habían abandonado los criminales.
—Entonces estos miserables me han desbalijado—gritó Rosita fuera de sí.
—No lo sé—contestó el capitán—pero ellos lo que pretendían era robarme algo á mí.
—¿Qué?
—Mi hija, puede ser.
—¡Oh!
—Y porque no la han encontrado han huido.

XXXVI
Ya pasaron los tiempos en que eran necesarias cuatro largas jornadas de coche para recorrer la distancia que media entre París y Bretaña.
En la actualidad basta una noche; el ferrocarril se encarga.
El expreso de Rennes corría sobre el camino de hierro al clarear el día. Los viajeros comenzaban á despertar y unos después de los otros se dirigían á inspeccionar el paisaje por la ventanilla.
El tren ya había dejado atrás Vitry, la villa de las iglesias góticas, y costaba los verdes llanos de la Vilaine.
A lo lejos, en el horizonte, una mancha parda recortaba las primeras blancuras del alba; era el bosque de Rennes.
Poco después, más lejos aún, las torres de las iglesias dirigen su flecha lanzada á un cielo gris perla.
Por fin apareció Rennes.
Dos viajeros no habían dormido durante toda la noche.

—Es verdad, pero Mr. Raul había salido con el señor—dijo Rosita, señalando á Richard.
—Estas últimas palabras fueron para el escultor un rayo de luz.
—¿Y subió esa señora—preguntó, al cuarto de Mr. Raul?
—Es verdad—dijo Rosita.
—¿Y estuvo allí mucho tiempo?
—Cerca de una hora.
—Pues bien—exclamó el compañero de Raul—ella ha sido quien robó los documentos.
—¿Qué documentos!—preguntó Rosita estupefacta.
—La luz se hacia poco á poco.
—Esto—dijo Perdicol—nada te interesa á tí; esto nos interesa á nosotros, ¿verdad, Meriadec?
—Meriadec murmuró:
—Mi hija robada... la puerta abierta... Raul desaparecido... Ciertamente, Olimpia ha pasado por aquí.

La hipótesis era racional, pero Rosita dijo:
—¿Y qué interés podían ellos tener en llevarse á vuestra hija?
—No lo sé; pero...
—Meriadec no concluyó la frase. Richard, tomando la palabra, exclamó:
—Señora Perdicol, ¿y mi amigo, Raul?
—No sé nada de él.
—¿No lo habéis visto pasar?
—No.
—¿Y no habéis visto pasar á nadie más que á los normandos?
—Esperad... me parece... sí, creo que he visto pasar á Juan el comisionista.
—Richard murmuró:
—Raul nunca sale á estas horas.
—Rosita dió á una ventana que daba á la calle, y asomándose, llamó á Juan, que se encontraba en la taberna, sentado á la puerta.
Un minuto más tarde entraba el viejo comisionista en la habitación.
—Oidme, Juan—le dijo Rosita—¿No habéis venido aquí hace un momento?
—Sí, señora.
—¿A qué cuarto?
—Al cuarto de Mr. Raul.
—Los presentes respiraron.